

當年點滴……

1974年10月7日，對於我來說，是一個極為難忘的日子，42個來自不同背景的女孩子，經過重重考驗，終於從百餘名應徵者中被挑選出來，並在位於關閘口岸旁邊的警察學校接受為期大約三個月半的培訓，最終共有40名學員完成培訓，並於1975年1月22日宣誓就職為二等警員，一同為澳門警隊歷史打開了新的一頁「澳門女警」。

尤記得當年的社會經濟狀況，一般的工廠寫字樓文員月入約為400圓，老師月入約為300圓，而警隊(女警)就職後月入薪酬達600餘圓，可謂相當吸引。加上此乃澳門開埠以來第一次招聘女警，屬極具挑戰性行業，因此吸引了頗多的應屆畢業生報名，同時也吸引了不少其他各行各業的職場女性加入競爭行列。

昔日的招聘程序與今日相比，亦相去不遠，同樣有體格檢驗、背景審查、體能測試、打字、文化考試及面試，只欠心理測試。就當時的社會環境而言，學歷要求方面算是偏高，入職女警的學歷要求為初中畢業，比男警的小學畢業要求略高，培訓期間為三等警員，完成培訓後入職為二等警員，但有一個附帶條件就是入職後一年內不能結婚。

訓練期間我們被分為兩班，分別是葡語班及粵語班，但即使是中文班，教官都是用葡萄牙語授課，由土生葡人助教翻譯，當然就沒有中文教材了，我們都是靠堂上做筆記，課餘共同研究，互補不足。由於是第一次有女學員，體能及射擊培訓都是令教官們最傷腦筋的事，一般的跑步、跳高、跳遠，我們還算應付得了，柔道及搏擊可真的花了他們不少耐性和心血。實彈射擊更是令他們精神緊張，一點也不敢鬆懈，如何讓我們從認識槍械，到親臨靶場進行實彈射擊練習，一方面既要顧及安全措施，同時又要確保我們每個人都能掌握到入彈、瞄準、發射、退彈殼等各個步驟，對教官對毫無經驗的我們都有相當難度。

較為難忘的是，由於當年體育運動場所不多，關閘球場、望廈球場及松山就成了我們常用的體能訓練場地。我們經常從關閘跑到望廈球場，又或到松山做體能訓練，每次我們的出現，都會吸引到市民的圍觀，包括實習期間的各項工作，尤其是在街道上執行的截查車輛行動。

受訓過程雖然辛苦，但團隊生活卻讓我們建立起深厚的友誼，讓我們日後在工作上能互相扶持、互相勉勵，在不同的崗位上，發揮所學，為市民服務。即使現在大家都退休了，仍保持聯絡，定期聚會，互相關心，或閒話家常或緬懷過去。

結業後我們就被分派到不同的部門工作，計有警察學校、情報科、總寫字樓、身份證科、移民科、交通科等等，除了負責所屬部門的日常文書工作外，亦須到警區服務，包括街道巡邏、跟車巡邏、警區門口更、在醫院看守須住院留醫的女囚犯等等。隸屬交通科的同事，同樣須要到街上巡邏及指揮交通。隸屬情報科的同事則要跟隨男同事進行一些突擊行動；隸屬警察學校的，就成了第二期女學警的教官助手；隸屬身份證科的，除了為市民辦理身份證的新申請、續期及三年一次的更換新證外，還要做指模分析的工作；隸屬移民科的，就負責處理入境簽證及居留的申請。

警隊加入女性成員，除了可分擔男警的工作外，對於處理一些有婦孺參與的事件，能起到緩和效果，使事件較容易調解。特別是當案件中有女嫌犯時，就更需要由女警去協助。相信是由於我們的工作有一定的成效，在翌年即招聘了第二期女警，共有 35 人入職。而保安部隊亦於 1976 年成立，往後即按部隊的需要及人員流失狀況進行男女保安學員的招募。而女警行列從第一屆的 40 人發展至今日的 750 人，約佔了警隊的 19%。

在過往，女警給市民的印象都是比較文靜的，適合做行政上的工作，但今天的女警除了行政崗位，被分派到行動部門的，亦有所增加，例如在澳門及離島的警務警司處的，執行街道巡邏工作；在交通廳的，執行指揮交通及違例檢控工作；在警犬組的，訓練及操控犬隻執行任務；在保護要人組的，負責保護來訪或出訪的高官政要；在邊境檢查處的，執行各邊境口岸的出入境工作等等，在警隊的每一個部門裏都有她們的蹤影。而憑她們的實力，能擠身於管理層的亦有上升趨勢。

就我個人而言，加入警隊前已作好心理準備，警務工作是艱辛的，從不希冀坐辦公室享受空調，經常裝備好自己，不斷爭取機會去進修學習，去應付未來的挑戰，才不辜負自己的一番抱負。我很幸運，在我的警務生涯中，碰上了「澳門回歸祖國」這個機遇，讓我有機會考上了保安部隊高等學校。在高校就讀的四年光景裏，不僅豐富了我的警務知識，也磨練了我的意志，讓我這個已經是兩個孩子的母親，仍能堅持完成學業；也讓我有機會參與回歸的保安工作，見證了這件歷史盛事。

寄語有志加入警隊的朋友及現職的同僚們，不論您是男警或是女警，都希望您們能貫徹履行你們宣誓就職時的誓詞，您們就是警隊的明天。請謹記在問部隊能為您們爭取些甚麼的同時，也要想想您們能為部隊為社會為市民貢獻些甚麼，這樣才不辜負市民大眾對警隊的祈望啊。

2001 年 9 月 17 日至 2003 年 6 月 23 日
治安警察局副局長
黃彩冰